



2013年6月9日 星期日

淇河晨报

见习编辑 / 郭长河 美编 / 张帅 TEL: 0392-2189920

# 晒晒高考的陈年旧事

每年6月份和7月份，高考都是街头巷尾热议的话题。1977年恢复高考后，高考成为很多人一生中最难忘的一次经历。在高考前后，每个年代的人都有着许多有趣、紧张甚至现在看起来无厘头的故事。让我们来聆听各个年代的人们珍藏的高考回忆，一起去分享那段紧张、兴奋、难忘的时光。

1978年

## 考生年龄差距大 200分就有学上

□晨报记者 杨阳 讲述人：杨女士

“最是人间留不住，朱颜辞镜花辞树。那时候脑子多灵，哪像现在啥也记不住。”回忆起1978年高考，今年已经退休的杨女士引用一句古诗抒发感慨。

“那时候高考，不像现在这样全家齐上阵，也不像现在这样如临大敌，又是封路又是救护车待命的，孩子在里面考，家长在外面等。”杨女士笑着说，那时大部分人从报名、备考、考试、报志愿，都是自己一个人完成，考政治、语文、数学、物理、化学5科，每科大概是100分，那时候考200分就有学上，但是录取率仍然非常低。

杨女士介绍，那时考生年龄

差距较大，有的已经做了父母。参加高考的很多是知青，刚恢复高考时，很多被耽误的人参加了考试，有十八九岁的，也有二十多岁的。单身的还好，有的都有孩子了，拖家带口非常辛苦。她在考点还见过怀着孕去考试的人。

杨女士还记得那时考试是在7月20日左右，当时考生大多坐公交车去参加考试，也有自己骑车去的。考试完了就在学校门口找个小地摊儿随便吃点东西，她还记得那时的烧饼是5分钱一个，也有的考生带着馒头、饼之类的干粮吃。考场里有两个监考老师，有巡视人员，单人单桌，但没现在这么多的反作弊设备。



1980年

## 高考前两天 男生“暗送秋波”

□晨报记者 贾正威 讲述人：孟艳

淇滨区的孟艳女士今年51岁，1980年，当时18岁的她参加了高考，最终以不到1分的差距遗憾落榜。虽然时过境迁，但她对于自己的高考经历，仍然记忆犹新。

当时孟艳女士在位于鹤壁集镇的市第三中学读书，而在位于山城区的鹤壁高中考试。由于当时旅馆少，家里经济条件不好，考试前一天家人帮她联系到了一个“亲戚的亲戚”，由于从未见过，孟艳只在这个“亲戚的亲戚”家住宿休息，一日三餐就和同学在外边买着吃。“那时候舍不得买大米炒菜，一碗捞面条就打发一顿饭。”孟女士说。

那时候交通工具很匮乏，跨区考试的学生一般没有家人接送，考试完了，和同学一起

坐当时“大胡—鹤壁集”的公交车回家，晚上也没什么娱乐活动。考试结束后的几天，第几个要好的同学互相串串门，聊聊天就算是放松。

谈起高考，孟女士说自己觉得最有趣的事就是同班男生向她递小纸条“暗送秋波”，结果闹出了一个大笑话。

上世纪80年代初，男女同学很少说话，高考前两天班里一个男生突然偷偷塞给孟女士一张小纸条，上面写着：“马上要毕业了，能不能给我一张你的照片。”

孟女士看到后非常生气，“那时候觉得这样的要求就是有谈情说爱之意。”身为副班长的孟女士立即向老师“检举”该男生。

1987年

## 高考早餐：一根油条俩鸡蛋

□晨报记者 贾正威 讲述人：孟敏

“高考是我最难忘的经历之一。”参加过1987年和1988年两次高考的孟敏女士对高考的印象非常深刻，谈起自己的高考经历，她有很多趣事和难忘的时刻。

孟敏说，那时高考前同学们马上就要分开了，班里一位同学拿来一台胶卷式相机，白天没时间也不敢拍照，到了晚上几个要好的同学来到操场上，趁着月光拍照留念。虽然照片没拍清楚，但那段月光下的纪念让她怀念至今。

高考前头一个晚上，孟敏的宿舍出现了“突发事件”。考前大家都睡不着觉，宿舍里几个同学就在床上聊天。“突然旁边床位上铺塌了下来，砸到了下铺的同

学。”孟敏说，大家都很着急，找来老师，想把这位受伤的同学送到医院，但由于第二天就要考试，这位受伤的女孩只是简单做了包扎就休息了。

高考考生的餐饮总是较往常丰盛，上世纪80年代也一样，那时候平常很少能尝到荤腥的孟敏，每天都有肉吃。“我清楚地记得自己的第一顿早餐，姐姐给我买来了一根油条，两个鸡蛋。”孟敏说，这是个好寓意。到上世纪90年代后才有了火腿肠、两个鸡蛋之说。

孟敏说，那时候台湾电影在内地很火，考试完之后大家相约去看一场林青霞主演的电影，就已经很奢侈。

1996年

## 自行车是主流 高考不会堵车

□晨报见习记者 田白雪 讲述人：赵金亮

1996年7月7日，赵金亮早早地起床，吃了饭后便骑着自行车来到所在考点——鹤壁二中。“上世纪90年代，家长和考生不会为了高考，投入过多的人力、物力和财力。”赵金亮说，高考那几日，他像往常一样，骑上自行车就去考试了。

“那时主要的交通工具还是自行车，不像现在，汽车充斥着城市的各个街道。”当时，在矿中（现鹤壁市第一中学）就读的赵金亮，住在汤河桥亲戚家里，每天都是骑自行车上下学。

据赵金亮讲述，那时的家长也很重视高考，但接送考生和在考场外翘首期盼的现象并不普遍。“近年来，每逢高考，城市就会出现堵车现象，甚至需要交通管制。总感觉那时的马路更‘宽敞’。”赵金亮说，在自行车是主流的上世纪90年代，即便遇上高考，

也不会堵车。

“昨天上午，我路过鹤壁高中时，看到坐在路边焦急等候的家长以及执勤的交警，突然想起我们当年的高考。三五个同学结伴而行，骑着自行车在路上说说笑笑，互相鼓励着。到了考点，把自行车往车棚里一停，挥手道别，各自奔向战场。”赵金亮回忆。



**Oman 欧曼**

**橱柜行业十大品牌**

**中国绿色环保节能产品**

**工厂直销节**

**6月16日9:00~12:00**

**限购3小时**

地址：淇滨区107转盘西南角 电话：3261336

**感悟经典·品味欧洲**

**威廉顿陶瓷**

中国十大陶瓷质量品牌 中国质量500强企业

- ★ 免费测量
- ★ 免费设计
- ★ 免费送货
- ★ 免费补货
- ★ 免费退货

仓储批发 同等质量比价格。同等质量比服务！

地址：淇滨区四季青国际家居广场B座一楼  
山城区天祥建材市场西排六号

服务热线：3226070 15939264712

**鹤壁市人民医院眼科**

**准分子激光治疗近视、散光**

联系 3331338



E M S E M D E M B E M C E M F E M G E M H E M J E M K E M L E M N E M P E M Q E M R E M V E M W E M X E M Y E M Z E M